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Θέμα: Η σύνδεση της ύβρεως με την εκδοχή της ιστορίας της  

Ωραίας Ελένης του Ηροδότου. 

 
 

Η ΩΡΑΙΑ ΕΛΕΝΗ 
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ΗΡΟΔΟΤΟΣ 

 

Ο Ηρόδοτος γεννήθηκε στην Αλικαρνασσό το 484 π.Χ. Ήταν 

σημαντικός Έλληνας ιστορικός, περιηγητής και γεωγράφος 

και θεωρείται ο θεμελιωτής της επιστήμης της ιστορίας. Στο 

μοναδικό του έργο, «Ιστοριαί» κατέγραψε τους πολέμους 

μεταξύ των Ελλήνων και των Περσών. Κατά τη διάρκεια της 

ζωής του, ασχολήθηκε επίσης με τη γεωλογία, την ιατρική, 

τη βοτανική και τη χημεία. Χαρακτηρίστηκε για πρώτη 

φορά από τον Κικέρωνα ως ‘’Πατέρας της Ιστορίας‘’. Δεν 

γνωρίζονται πολλά για τη προσωπική του ζωή. Απεβίωσε 

περίπου το 425 π.Χ. στην αποικία των Θουρίων στην κάτω 

Ιταλία. Στην αποικία αυτή, που ιδρύθηκε κοντά στην 

κατεστραμμένη Σίβαρη, ο Ηρόδοτος πέρασε τα περισσότερα 

χρόνια της υπόλοιπης ζωής του, γι’ αυτό και επονομάστηκε 

Θούριος.  
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Ο ΗΡΟΔΟΤΟΣ 

ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΥΒΡΕΩΣ 

ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΚΑΙ 

ΤΩΡΙΝΗ ΕΠΟΧΗ 
Η ύβρις ήταν βασική αντίληψη της κοσμοθεωρίας των 

αρχαίων Ελλήνων. Όταν κάποιος, υπερεκτιμώντας τις 

ικανότητες και τη δύναμή του, συμπεριφερόταν με βίαιο, 

αλαζονικό και προσβλητικό τρόπο στους άλλους, στους 

νόμους της πολιτείας και κυρίως στον άγραφο θεϊκό νόμο, 

θεωρούταν ότι διέπραττε «Ύβριν», δηλαδή παρουσίαζε 

συμπεριφορά με την οποία επιχειρούσε να υπερβεί  τη 

θνητή φύση του και να εξομοιωθεί με τους Θεούς, με 
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συνέπεια την προσβολή και την εξόργισή τους. Οι αρχαίοι 

πίστευαν πως η ύβρις προκαλούσε την επέμβαση των Θεών, 

που έστελνε στον υβριστή την «Άτην» δηλαδή το θόλωμα 

και τη τύφλωση του νου. Αυτή οδηγούσε τον υβριστή σε 

νέες ύβρεις ώσπου να προκαλέσει ένα πολύ μεγάλο σφάλμα 

το οποίο προκαλούσε την «Νέμεσιν», δηλαδή τον θυμό και 

την εκδίκηση των Θεών που ύστερα επέφερε την «Τίσιν», 

δηλαδή την τιμωρία και τη καταστροφή του ατόμου. Στη 

σημερινή εποχή δεν υπάρχει η έννοια της ύβρις όπως στην 

παλιά εποχή. Στις μέρες μας χρησιμοποιείται με πιο 

προσεγμένο επίπεδο, περισσότερο για να χαρακτηρίσει 

ανάλογες συμπεριφορές αλαζονικών ανθρώπων.  

 

 

ΕΚΔΟΧΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

ΤΗΣ ΩΡΑΙΑΣ ΕΛΕΝΗΣ ΤΟΥ 

ΗΡΟΔΟΤΟΥ 
Υπάρχουν πολλές εκδοχές για την ιστορία της Ωραίας 

Ελένης, όπως αυτή του Ηροδότου. Συγκεκριμένα, στην δική 

του εκδοχή ισχυρίζεται ότι είτε οι Τρώες είχαν την Ελένη, 

είτε όχι, θα έπρεπε να τιμωρηθούν από τους Θεούς, διότι 

είχαν διαπράξει στο παρελθόν ύβρη. Τονίζει ότι παλιά οι 

Τρώες είχαν δημιουργήσει πολλά προβλήματα και οι Θεοί 

έκριναν πως θα έπρεπε να τιμωρηθούν, άρα έτσι και έγινε. Η 

τιμωρία τους ήταν η ολική καταστροφή της Τροίας από 

τους Έλληνες. Άρα, όπως όλοι καταλαβαίνουμε από το 
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κείμενο του Ηροδότου, όταν κάποιος δημιουργήσει πολλά 

προβλήματα θα υποστεί και τις ανάλογες συνέπειες, αργά ή 

γρήγορα. Όλοι οι άνθρωποι πρέπει να έχουν κριτική σκέψη 

και αντίληψη, να σκέφτονται πριν πράξουν. Κανένας 

άνθρωπος δεν μπορεί να διαπράττει μεγάλα παραπτώματα 

χωρίς να τιμωρείται. 

 

Ο ΤΡΩΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 

 

ΠΗΓΕΣ 
•https://arxaiaellinika.files.wordpress.com/2013/04/acd9b-wraia-

elenh.jpg?w=560&h=300 Η Ωραία Ελένη (εικόνα)  

•https://el.wikipedia.org/wiki/Ηρόδοτος Ηρόδοτος (πληροφορίες) 

•https://el.wikipedia.org/wiki/Ύβρις Ύβρις-Άτη-Νέμεσιν-Τίσις  

•https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/5d/T

HAM-Battle_at_the_ships_sarcophagus.jpg/480px-THAM- 

Battle_at_the_ships_sarcophagus.jpg  Ο τρωικός πόλεμος (εικόνα) 
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